

去，积极工作。”后来《解放日报》刊文称刘志丹“虽受人诬陷，不自矜功，宁肯自己冤死，毫不失革命立场；其艰苦朴素，知有党不知有身之优良品质，尤堪称道。”

（二）在反“围剿”斗争中凸显“顽强斗争的英雄气概”

中国共产党人的英雄气概就是对传统英雄人格之精神气质的继承与超越，体现了共产党人对英雄精神气质的全新理解和价值升华，表达的是不畏强暴、顽强斗争的精神风貌。在陕甘边革命斗争中，一大批具有坚定正确政治方向和崇高共产主义信仰的共产党人，勇敢反抗国民党反动派的黑暗统治，用鲜血和生命彰显了伟大的英雄气魄，构筑了不畏强暴、顽强斗争的民族精神脊梁。在陕甘革命根据地成长起来的革命骨干的共同之处，就是拥有视死如归、顽强斗争的英雄气概。英雄气概和英雄精神对于提升人们的政治认同和价值认同有着极为重要的引领作用，也是革命文化和优秀传统文化薪火相传的精神支柱。陕甘共产党人胸怀正确的英雄观，保持革命的英雄主义，在革命面临挫折的艰难时刻，表现了一个马克思主义者的崇高信仰，体现了一个革命者真正的人民英雄本色。

（三）在苏区建设中坚持“扎根群众的工作作风”

人民立场是中国共产党的根本政治立场，本质上就是回答“为了谁”“依靠谁”的问题。思想的信仰最终要转化为行动的逻辑，理论上的彻底也会转化为情感的真挚。只有忠诚于党，才能不负人民，只有心中有党，才会心中有民。刘志丹、谢子长、习仲勋等陕甘共产党人，着眼于土地革命战争时期的革命实情，创造性地把马克思主义和农民运动相结合，把对党忠诚和不负人民相结合，努力排除“左”的和右的错误思想干扰，成功探索出了西北地区苏维埃革命的成功道路。刘志丹、谢子长、习仲勋等革命家们在艰苦的革命斗争中，扎根群众，依靠群众，从而获得了人民群众的衷心拥护。

照金苏区和照金精神的历史地位

陕甘边革命根据地照金苏区的斗争史，就是一部武装斗争、政权建设、土地革命“三位一体”互相结合的理论探索史。在革命斗争中形成的照金精神，具有鲜明的真理性、价值性和实践性，也是红色割据理论探索的实践结晶。

（一）在西北地区成功实践和发展了红色武装割据理论

照金精神的本质是中国化马克思主义指导下的西北革命实践，具体是指陕甘边革命领导人结合西北地区的实际情况，将毛泽东“工农武装割据”思想进行创造性地运用所产生的革命斗争经验的结晶。1927年中共陕西省委“九二六会议”，明确提出“党到农村中去”“党到军队中去”的口号，先后发动了清涧起义、渭华起义、旬邑起义等70多次武装起义和兵变，推动了群众斗争的深入开展。1931年9月南梁游击队的恢复重建，标志着陕甘边的革命斗争从兵运阶段过渡到武装斗争阶段，是从民间武装发

展成党完全领导下的革命队伍的创新实践。刘志丹、谢子长和习仲勋等在照金苏区的革命实践，进一步丰富和发展了毛泽东所开辟的井冈山革命道路。

（二）为陕甘宁边区土地革命提供了实践依据和历史经验

刘志丹、习仲勋在照金苏区发动群众废除一切苛捐杂税和地主佃租，镇压罪大恶极的反动地主恶霸，将没收地主的牲畜和生产工具分给人民群众，使人民群众翻身得了解放，成为苏区政权的坚定拥护者、支持者和建设者。1933年春，照金苏区根据中华苏维埃政府《土地法》，领导人民群众没收地主、反动富农和祠堂寺庙的土地，分配给雇农、贫农，并给土地不足的中农以补充，避免了“一切土地归苏维埃”的极左做法，极大激发了陕甘边区农民的革命积极性，也为后来陕甘宁边区的土地革命提供了经验借鉴。

（三）为中共中央和红军长征落脚陕北做出了重要贡献

照金苏区武装斗争和根据地政权建设的过程，是中共陕西党组织和陕甘边区革命领导人，把军事运动和农民运动相结合的一次探索和实践，是一次根据地民主政权建设的尝试。1933年11月3日，包家寨会议决定开辟三路游击区，根据地中心从照金转到甘肃南梁地区，迅速扩大陕甘边根据地的规模。这就为后来党中央在长征途中发现这块红色的土地并将其确定为落脚点提供了条件，党中央才有机会使这块红色的土地成为夺取抗日战争胜利的出发点。毛泽东对刘志丹等提出的“狡兔三窟”的根据地发展战略有很高的评价，认为这样就能“创出局面，这很高明”。

（四）为中国革命培养和造就了一大批重要领导骨干

以照金为中心的陕甘边革命根据地在艰苦的革命斗争中锻炼和成长起大批优秀的治党治军的革命干部。刘志丹、谢子长、习仲勋等人是西北工农红军和革命根据地卓越的创建者和领导人，此外还涌现出了金理科、秦武山、黄子文、吴岱峰、汪锋、王泰吉、黄子祥、陈学鼎等一大批革命人才。照金苏区革命斗争中走出的军政骨干，不仅创建和发展了以照金为中心的陕甘边革命根据地，也为创建南梁苏区和陕北根据地，最终形成统一的陕甘革命根据地做出了重要贡献。在抗日战争和解放战争时期，这批革命骨干在对敌军事斗争、根据地建设和党的建设中，都发挥着不可替代的作用。还有相当一部分革命者，成为新中国建设的领导者、组织者和实践者，为党和人民的事业继续无私奉献。

照金精神的时代价值

中国共产党百年奋斗熔铸的革命精神谱系有着高度的内在一致性，隐含着共同的精神密码和精神基因，具有强大凝聚力引领力，是立党兴党强党的精神动力。照金精神作为百年精神图谱的重要一环，对于陕甘边革命根据地的